

# 中国式现代化创造了人类文明新形态

## ——论深入学习贯彻习近平总书记在党的二十大精神上重要讲话

人民日报评论员

党和人民事业是人类进步事业的重要组成部分。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班开班仪式上，习近平总书记指出“中国式现代化，深深植根于中华优秀传统文化，体现科学社会主义的先进本质，借鉴吸收一切人类优秀文明成果，代表人类文明进步的发展方向，展现了不同于西方现代化模式的新图景，是一种全新的人类文明形态”，强调“中国式现代化为发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范，为其提供了全新选择”。

十年砥砺前行，以习近平同志为核心的党中央提出实现中华民族伟大复兴的中国梦，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，不断丰富和发展人类文明新形态，推动党和国家事业取得历史性成就，发生历史性变革，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量，为人类和平与发展崇高事业作出新的更大的贡献。实践充分表明，中国式现代化扎根中国大地，既切合中国实际，体现了社会主义建设规律，也体现了人类社会发展规律，为人类实现现代化提供了新的选择。中国式现代化道路越走越宽，必将更好发展自身、造福世界。

习近平总书记强调：“中国式现代化，打破了‘现代化=西方化’的迷思，展现了现代化的另一幅图景，拓展了发展中国家走向现代化的路径选择，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。”中国式现代化开辟了发展中国家走向现代化的新路径，打破了只有西方资本主义道路才能实现现代化的神话，也用事实宣告了“历史终结论”的破产，宣告了各国最终都要以西方制度模式为归宿的单线式历史观的破产。

党的二十大对中国式现代化的本质要求作出科学概括。这个概括是党深刻总结我国和世界其他国家现代化建设的历史经验，对我国这样一个东方大国如何加快实现现代化在认识上不断深化、战略上不断完善、实践上不断丰富而形成的思想理论结晶。习近平总书记指出：“中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践，是对世界现代化理论和实践的重大创新。”要深刻认识到，中国式现代化理论是基于中国国情、中国现实的重大理论创新，既体现了我国现代化发展方向，也代表人类文明进步的发展方向；中国式现代化前无古人的创举，破解了人类社会发展的诸多难题，摒弃了西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化、对外扩张掠夺的现代化老路。前进道路上，我们要始终不渝地坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。

面向未来，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，我们完全有信心有能力在新征程创造令世人刮目相看的新的更大奇迹，为人类文明进步和世界和平发展作出新的更大贡献。

新华社北京2月11日电 载2月12日人民日报

# 坚持以人民为中心始终如一 ——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之六

党的二十大会将“坚持以人民为中心的发展思想”明确为前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。大江南北迎来疫情防控进入新阶段以后的第一个农历新年，“烟火气”“消费热”“忙碌劲”加速回归。春节假期，短短7天，全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客约2.26亿人次；春节档电影票房达67.58亿元，位居影史同期第二；全国重点零售和餐饮企业销售额较去年同期增长6.8%……一个个亮眼数据折射出神州大地欣欣向荣的景象，反映出人民群众持续增强的获得感、幸福感、安全感。

过去三年，面对世纪疫情，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们始终坚持以人民为中心的发展思想，筑牢疫情防控屏障，守护人民生命健康。疫情防控进入新阶段后，工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”，不变的是“人民至上、生命至上”的理念。

2022年，极不平凡。面对诸多挑战，我们全力稳增长、稳就业、稳物

价、保民生——全国城镇新增就业1206万人，超额完成全年预期目标任务；全国居民人均可支配收入比上年增长2.9%，城乡居民收入相对差距持续缩小……

实践表明，党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起，任何困难都阻挡不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不了我们的前进步伐。“中国共产党执政的唯一选择就是为人民群众做好事，为人民群众幸福当铺、奉献、服务。”朴实的话语，道出习近平总书记深厚、真挚的人民情怀。

2023年春节团拜会上，习近平总书记坚定有力宣示：“我们要坚持稳字当头、稳中求进，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面深化改革开放，努力实现经济运行整体好转，推动人民生活持续改善。”

开年以来，各地各部门出实招、求实效，规划部署全面落实党的二十大精神开局之年的“民生清单”，聚焦民生关切，直击民生痛点。

着力夯实民生之基，牢牢把握发

展主动——

就业是最基本的民生。新年伊始，各地多措并举积极推动用工稳就业。浙江、福建、江苏等东南用工大省展开跨省招工；广西柳州、甘肃定西、贵州贵阳等地发出返岗复工服务专列；北京、上海、广东、浙江、福建等地出台专门政策，为企业招聘用工发放补贴，用真金白银支持企业复工复产、加快发展……目前，“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动正在全国开展，1至3月活动期间预计将提供3000万个就业岗位。

聚焦民生所需，努力解决民众急难愁盼问题——

看医疗，为持续挤压药品耗材虚高价格水分，今年将开展新批次国家组织药品和高值医用耗材集采，扩大地方集采覆盖品种，实现国家和省级集采药品数合计达450个；

看教育，今年将继续把“双减”摆在突出位置来抓。学前教育、特殊教育突出“普惠发展”，义务教育突出“优质均衡”，高中阶段学校突出“多样化”；

看住房，今年将新开工改造城镇

老旧小区5.3万个以上，新开工城市燃气管道等老化更新改造10万公里以上，改造建设雨水管网1.5万公里以上；

看养老，今年民政部将联合财政部，支持一批项目地区建设10万张家庭养老床位，提供20万人次居家养老服务……

坚持高质量发展，努力为人民群众创造更好生活——

浙江三门县海游街道祥和村，一处名为“共富工坊”的车库里，几十名工人有的串珠、有的缝绗，忙得热火朝天。

近年来，当地探索搭建“助共体”数字平台，建起150处“共富工坊”，帮助低收入家庭“就近工作、稳定增收”，累计带动400多名低收入群众每月人均增收3500元。

新征程上，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，就一定能够汇聚起14亿多人民心往一处想、劲往一处使的磅礴力量，书写共同奋斗创造美好生活的新篇章。

新华社北京2月11日电

深学争优 敢为争先 实干争效 全力以赴实现开门红开门红

## 本报记者乘机体验厦航空客A321neo飞机 客舱设计更贴心 旅客体验更舒适



首航乘务员为旅客提供贴心服务。(贺斌摄)

### 空客A321neo飞机有啥特点？

- 飞机个头大 能载更多乘客
 

空客A321neo飞机的neo,英文全称为New Engine Option(新发动机选项),也就是说它配备了升级版的发动机。同时,该机型也比空客A320、波音737-800等常见机型都长,属于中型飞机里的大个头,这也使其能搭载更多乘客。
- 油耗降低20% 噪音降低50%
 

作为全球首家支持联合国可持续发展目标的航司,厦航在空客A321neo飞机上选装了CFM公司的LEAP-1A发动机,能够降低20%的燃油消耗和二氧化碳排放,同时降低50%的噪音,创造低噪、安静的飞行空间。
- 搭载国产娱乐系统 洗手间更智能
 

飞机搭载了国产机载娱乐系统,能够提供更加本土化、智能化的视听享受和前所未有的互动娱乐场景,厦航为新机型全新定制的、融合歌仔戏、南音、漆线雕等独特元素的空客安全演示视频同步上线。

此外,新型厨房、智慧洗手间等设备能够照顾到不同人群的需求。

#### 超大行李架 放置行李更轻松

厦航空客A321neo飞机采用“空客靈活客舱”,为旅客带来如同宽体机般的舒适体验。全舱208座(商务舱8座,经济舱200座),全部选装符合人体工学的“中国智造”飞机座椅,宽敞舒适,让旅客在万米高空得到充分休息和放松。此外,“超大行李架”在空间和容量上分别跃升40%和60%,让旅客轻松放置行李,无忧出行。

#### 既要“使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性”,又要“在实践中去大胆探索,通过改革创新来推动事业发展,决不能刻舟求剑、守株待兔”;

既要增强“战略的前瞻性”“战略的全局性”“战略的稳定性”,又要“灵活机动、随机应变、临机决断”;

既要“守好中国式现代化的本和源、根和魂”,又要“充分激发全社会创造活力”;

既要创造比资本主义更高的效率,又要更有效地维护社会公平”;

“中国式现代化应当而且能够实现活而不乱、跃跃有序的动态平衡”;

“用好国内国际两种资源,拓展中国式现代化的发展空间”;

“既要创造比资本主义更高的效率,又要更有效地维护社会公平”;

“既要创造比资本主义更高的效率,又要更有效地维护社会公平”;

(上接A01版)

学员宿舍楼里的灯光,常常亮到深夜。大家学习总书记讲话原文,思考其中深刻的道理,撰写小组发言提纲。

料峭晨风,一场瑞雪铺满大地。窗外寒意阵阵,室内暖意融融。

“宜:坚持学习、主动思考、深入分析;忌:浅尝辄止、囫圇吞枣、不求甚解。”一位学员在笔记本上,工工整整记下自己的学习心得。

大家一致表示,总书记的“开局之年第一课”具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,深刻回答了中国式现代化“是什么、干什么、怎么干”,中国式现代化道路“怎么走得对、行得通、干得稳、干得好”等一系列重要问题,是正确理解和大力推进中国式现代化的根本遵循。

在中国式现代化理论体系中,从本质要求到重大原则,党的领导始终居于首位。

“党的二十大报告明确指出,中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。”开班仪式上,习近平总书记为大家点明其中要义,“这是对中国式现代化定性

的话,是管总、管根本的。为什么要强调党在中国式现代化建设中的领导地位?这是因为,党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。”

在政党对比的视角中,这一显著优势更加凸显:“我们党始终坚守初心使命,矢志为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,坚持把远大理想和阶段性目标统一起来,一旦确立目标,就咬定青山不放松,接续奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗,从根本上超越了资本主义政党政争、党派偏私、政策朝令夕改的弊端。”

舟行万里,操之在舵。

“奋斗目标循序渐进,政策执行一以贯

之。中国式现代化这艘航船之所以能锚定目标、劈波斩浪、行稳致远,正是由于有党的领导。”一位来自军队系统的学员表示。

中国现代化的5个方面中国特色,首次提出于党的十九届五中全会。在二十大报告中,总书记进行了深入阐释,这次开班仪式上,又为大家一条条展开分析——

“这是人类历史上规模最大的现代化,也是难度最大的现代化。超大规模的人口既能提供充足的人力资源和超大规模市场,也带来一系列难题和挑战。光是解决14亿多人的吃饭问题,就是一个不小的挑战。还有就业、分配、教育、医疗、住房、养老、托幼等问题,哪一项解决起来都不容易,哪一项涉及的人群都是天文数字”;

“我们已经形成促进全体人民共同富裕的一整套思想理念、制度安排、政策举措。要在推动高质量发展、做好做大蛋糕的同时,进一步分好蛋糕”;

“尊重自然、顺应自然、保护自然,促进人与自然和谐共生,是中国式现代化的鲜明特征”;

“中华民族经历了西方列强侵略欺凌的悲惨历史,深知绝不能走西方国家的老路”;

“历史与现实相结合、国际与国内相参照,理论与实践相阐发,娓娓道来,鞭辟入里,深入浅出。

学员们认为,总书记的论述进一步深刻揭示了中国式现代化的科学内涵,既是理论概括,也是实践要求,充满着战略的自信和战略的清醒。

“大有大的优势,大也有大的难处。正如总书记所强调,要辩证地看待我国人

口规模巨大的事实。这就要求我们想问题、作决策、办事情,一定要从具体的国情出发,既不能好高骛远,也不能因循守旧,坚持稳中求进、循序渐进、持续推进。”

一位来自中央和国家机关的学员说。

现代化,不存在定于于一尊的模式,也没有放之四海而皆准的标准。中国独特的历史文化、历史命运、历史条件,决定了中国人民必须在自己选择的道路上追寻现代化。

“中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。”习近平总书记的话语,引起学员们强烈共鸣。

“由于西方国家是现代化的先行者,往往给人一种错觉,似乎现代化就是西方化,西方文明就是现代文明。”一位来自生态环保领域的学员表示,中国式现代化打破“现代化=西方化”的迷思,是对西方现代化理论和实践的重大超越。

桃李不言,下自成蹊。

吮吸着5000多年历史的文明养分,植根于960多万平方公里的广袤土地,凝聚着14亿多人民的奋斗伟力,一个超久历史文明、超大规模人口规模的东方大国实现现代化,必将是人类历史上一个划时代的重大事件。

### 凝聚奋进力量

——“把中国式现代化许多方面的中国特色变为成功实践,把鲜明特色变成独特优势,需要付出艰苦努力”

前无古人的伟大事业,艰巨繁重的系统工程,从来都不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。